PAGE  

	 ỦY BAN NHÂN DÂN          PHƯỜNG 5
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số: 473 /KH-UBND
	
Phường 5, ngày 30 tháng 5 năm 2023


KẾ HOẠCH 
Triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn trên địa bàn 
Phường 5 năm 2023

Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17/11/2020.

Căn cứ Nghị định 08/2022/NĐ-CP ngày 10/1/2022 của Chính phủ quy định một số chi tiết của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.

Căn cứ Quyết định 04/2022/QĐ-TTg ngày 18/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ, để được công nhận là thành phố đạt chuẩn đô thị văn minh thì tỷ lệ hộ gia đình thực hiện phân loại rác tại nguồn đạt 90%.

Căn cứ Quyết định số 05/2023/QĐ-UBND ngày 03/3/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang, Quyết định ban hành Quy định quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Tiền Giang.

Thực hiện Kế hoạch số 3044/KH-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân thành phố Mỹ Tho về việc triển khai thực hiện Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg ngày 18/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn thành phố.
Thực hiện Kế hoạch số 2289/KH-UBND ngày 27 tháng 4 năm 2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Mỹ Tho về việc triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn trên địa bàn thành phố Mỹ Tho năm 2023.
Ủy ban nhân dân phường 5 xây dựng Kế hoạch thực hiện phân loại rác thải tại nguồn trên địa bàn phường năm 2023 với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn (CTRSHTN), hình thành thói quen phân loại CTRSH ở từng cá nhân, tổ chức.

- Làm giảm khối lượng rác thải sinh hoạt phát sinh từ các hộ gia đình phải vận chuyển, xử lý; đồng thời tăng cường tái sử dụng chất thải hữu cơ, tạo nguồn phân bón sạch cho cây trồng, giảm chi phí trong sản xuất nông nghiệp; giảm thiểu ô nhiễm và các dịch bệnh từ rác thải gây ra, tạo cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp.
- Đối với cơ quan, đơn vị, trường học trên địa bàn phường: tỷ lệ hộ đăng ký phân loại rác đạt 90%.
2. Yêu cầu

- Triển khai sâu rộng tới các các cán bộ công chức, ban, ngành, đoàn thể phường và toàn thể cộng đồng góp phần tạo chuyển biến mạnh mẽ đối với nhận thức của người dân trong việc phân loại rác thải tại nguồn và xử lý rác thải tại hộ gia đình; phát huy nguồn lực của cộng đồng dân cư.

- Phường đã xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện phân loại rác thải tại nguồn đảm bảo mục tiêu đặt ra.

- Tăng cường sự phối hợp giữa các cán bộ công chức, ban ngành, đoàn thể, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn trong công tác tuyên truyền, vận động và hướng dẫn người dân thực hiện phân loại, xử lý rác thải tại hộ gia đình; đồng thời kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
Năm 2023, phường 5 thực hiện xây dựng kế hoạch phân loại rác thải tại nguồn nhằm nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, lợi ích của việc phân loại rác thải tại nguồn; hướng dẫn thực hiện phân loại rác thải với những nội dung như sau:
1. Phân loại rác thải sinh hoạt
Rác thải sẽ được phân thành 2 loại là rác thải sinh hoạt thông thường và rác thải sinh hoạt khác, cụ thể:
a. Rác thải sinh hoạt thông thường
CTRSH được phân loại tại nguồn phù hợp với mục đích quản lý, xử lý (thực hiện theo Điều 75 của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020). Rác thải tại nguồn được phân loại như sau: 
- Rác hữu cơ hay rác thải thực phẩm (Các loại rau, củ, quả, hoa, lá, cây, thức ăn thừa, bã trà, cà phê, giấy ăn, các loại rác thải có nguồn gốc từ động vật, thực vật…): Đối với rác loại này sẽ được chứa bằng thùng rác màu xanh/túi màu xanh.
- Rác vô cơ có thể tái chế, tái sử dụng (Kim loại, giấy, bìa carton, nhựa, túi nilon…): Các hộ gia đình tách riêng để tái sử dụng hoặc tận dụng bán phế liệu. Đối với rác loại này thì các hộ gia đình có thể tập kết, lưu trữ vào các vật dụng như bao bì, hoặc thùng riêng. 
- Rác vô cơ khác hay rác thải sinh hoạt khác (chai, lọ thủy tinh, đồ gốm, sứ, đồ da, cao su, xốp,…): Đối với rác loại này sẽ được chứa trong thùng vàng/túi vàng.
b. Rác thải sinh hoạt khác
Ngoài 3 loại rác thải sinh hoạt nêu trên, trong hoạt động tại gia đình có phát sinh thêm các loại rác thải khác như:
- Rác thải cồng kềnh (tủ, bàn, ghế, giường, nệm cũ hỏng, …)
- Rác nguy hại (chai lọ đựng dầu nhớt, hoá chất, vỏ ắc quy, bình xịt côn trùng, bóng đèn, pin,…): đựng vào bao túi nilon bền, kín; khi đầy giao cho đơn vị có chức năng xử lý.
Như vậy, mỗi gia đình trang bị ít nhất 2 thùng rác/ túi rác 2 màu để tập kết rác thải thực phẩm và chất thải rắn sinh hoạt khác (có màu khác nhau để phân biệt).
2. Thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt sau khi phân loại 

* Phương án 1: 

- Rác hữu cơ hay rác thải thực phẩm sau khi phân loại: Được hộ gia đình sử dụng ủ vi sinh làm phân bón cho cây trồng:

 + Chủ hộ có vườn thì có thể đào hố ủ rác hữu cơ/ rác thải thực phẩm làm phân bón ở góc vườn. 

+ Chủ hộ không có vườn thì có thể dùng thùng ủ rác hữu cơ/ rác thải thực phẩm đặt ở khu vực cạnh nhà, chỗ thuận tiện bỏ rác, khi rác hữu cơ/ rác thải thực phẩm phân hủy thành phân thì lấy ra để bón cây.  

- Rác vô cơ khác sau phân loại: bỏ vào thùng, xô chứa rác hoặc túi nilong, bao tải để chuyển giao cho đơn vị thu gom vào ngày thứ 2 và thứ 5. Vào thứ 2 và thứ 5, công nhân thu gom rác sẽ mặc áo màu vàng để người dân nhận biết giao rác vô cơ.

* Phương án 2:
- Rác sau khi được hộ gia đình phân loại đưa cho đơn vị thu gom rác tiếp nhận và vận chuyển đến khu xử lý rác.
- Việc thu gom, vận chuyển rác sau phân loại đến bãi rác để xử lý phải đảm bảo tính hợp lý về thời gian và phương thức thu gom để đảm bảo hiệu quả, tránh tình trạng lại đổ 02 loại rác vào cùng với nhau.
- Đối với hộ dân, trường học, cơ quan, đơn vị: Rác vô cơ khác/ rác thải sinh hoạt khác sẽ được thu gom vào thứ 2 và thứ 5, rác hữu cơ/ rác thải thực phẩm sẽ được thu gom vào các ngày còn lại.
- Đối với rác thải cồng kềnh: hộ dân đem rác thải cồng kềnh ra các tuyến đường lớn vào thứ 7 hằng tuần, sẽ có xe thu gom.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Giai đoạn tuyên truyền, triển khai:
1.1.  Tổ chức hội nghị triển khai kế hoạch phân loại rác thải tại nguồn cho ban ngành phường, lực lượng tuyên truyền viên nồng cốt của phường

Phòng Tài nguyên và Môi trường tổ chức hội nghị tập huấn kiến thức về bảo vệ môi trường; tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, lợi ích của việc phân loại rác thải tại nguồn; hướng dẫn thực hiện phân loại rác thải, xử lý rác thải hữu cơ tại hộ gia đình cho ban ngành phường, lực lượng tuyên truyền viên nồng cốt của phường.
a) Thời gian: 8h00 ngày 22/5/2023

b) Địa điểm: Nhà văn hóa phường 5.
c) Thành phần:
-
 Phòng Tài nguyên và Môi trường thành phố Mỹ Tho;

-
 Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân phường;

-
 Công chức phụ trách môi trường;

-
 Các ban, ngành, đoàn thể phường;

- 
Đài Truyền thanh phường.
d) Nội dung:

Tuyên truyền các văn bản, nội dung về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường, phân loại rác tại nguồn:

- Luật số 72/2020/QH14 ngày 17/11/2020 của Quốc hội, Luật bảo vệ môi trường.

- Nghị định 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của chính phủ, quy định chi tiết một số điều của Luật bảo vệ môi trường.
- Thông tư 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/1/022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường.

- Nghị định số 45/2022/NĐ-CP ngày 7/7/2022 của Chính phủ, quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường

- Quyết định 05/2023/QĐ-UBND ngày 3/3/2023 của UBND tỉnh Tiền Giang, quyết định ban hành Quy định quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Tiền Giang.

- Hướng dẫn cách thức, ý nghĩa phân loại rác tại nguồn.

- Giới thiệu những mô hình phân loại rác và cách tái chế rác thải đạt hiệu quả, mô hình ủ phân compost tại hộ gia đình. 
1.2.  Tổ chức triển khai, tuyên truyền ra dân 
a) Thời gian và địa điểm: 
Vào lúc 08 giờ 00 phút ngày 01/6/2023 tại Nhà Văn hóa Phường 5.

b) Thành phần: Dự kiến khoảng 170 người, gồm:
-
Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân phường;

-
Công chức phụ trách môi trường;

-
Các ban, ngành, đoàn thể phường;

- Đài Truyền thanh phường;
- Ban Chủ nhiệm và Tổ trưởng Tổ nhân dân tự quản của 10 khu phố;

c) Nội dung:

Triển khai Kế hoạch thực hiện phân loại rác thải tại nguồn trên địa bàn phường năm 2023 và tuyên truyền các văn bản, kế hoạch, nội dung về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường, phân loại rác tại nguồn.
2. Giai đoạn thực hiện mô hình thí điểm phân loại rác: Thời gian thực hiện từ ngày 01/6/2023 đến ngày 30/6/2023
Ủy ban nhân dân phường 5 phối hợp Phòng Tài nguyên và Môi trường và Công ty TNHH MTV Công trình đô thị Mỹ Tho tiến hành khảo sát, chọn khu vực thực hiện thí điểm triển khai mô hình phân loại rác.

Sau khi đã tuyên truyền cho người dân, tiến hành cho người dân cam kết và hướng dẫn thực hiện mô hình thí điểm phân loại rác tại nguồn. Dự kiến thực hiện tại mặt tiền đường Ấp Bắc, khu phố 1 (đoạn từ đường Hoàng Việt đến cầu Đạo Ngạn) và đường Lý Thường Kiệt, khu phố 1 (đoạn từ đường Trừ Văn Thố đến cầu Lý Thường Kiệt), phường 5, thành phố Mỹ Tho. 
3. Giai đoạn đánh giá và nhân rộng mô hình phân loại rác trên địa bàn phường: Thời gian thực hiện từ ngày 01/7/2023 đến ngày 31/7/2023
Từ ngày 01/7/2023 đến ngày 31/7/2023, Ủy ban phường tổ chức đánh giá mô hình thí điểm đã thực hiện và tiếp tục nhân rộng mô hình này trên địa bàn 10 khu phố.
Từ 01/8/2023: Đánh giá kết quả thực hiện phân loại rác trên địa bàn phường 5 và tiếp tục duy trì thực hiện (đảm bảo tỷ lệ đăng kí thực hiện theo mục tiêu đã đề ra).
IV. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ 
1. Công chức Địa chính - Xây dựng - Đô thị và Môi trường
Công chức Địa chính - Xây dựng - Đô thị và Môi trường tham mưu Ủy ban nhân dân phường triển khai kế hoạch này đến toàn thể cán bộ, công chức, các ngành đoàn thể phường và Ban chủ nhiệm 10 khu phố.

Tuyên truyền vận động người dân thực hiện mô hình phân loại rác theo nội dung kế hoạch.  
Phối hợp chặt chẽ giữa tổ nhân dân tự quản và các ban ngành đoàn thể phường thực hiện công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình tham gia phân loại rác.
Kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm trong lĩnh vực bảo vệ môi trường đối với quản lý chất thải rắn theo thẩm quyền, xử lý kiên quyết đối với các trường hợp đổ rác không đúng quy định.
Thường xuyên theo dõi, giám sát việc lấy rác của công nhân Công ty TNHH MTV Công trình đô thị Mỹ Tho; đảm bảo lấy hết rác trong dân, không để rác tồn đọng gây ô nhiễm môi trường; theo dõi thời gian thu gom rác, việc tưới nước rửa mặt đường sau khi ép rác để giảm mùi hôi và kịp thời báo cáo về Phòng Tài nguyên và Môi trường TP. Mỹ Tho.
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể phường:
Xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức thực hiện, tăng cường công tác tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và người dân nâng cao ý thức, tự giác chấp hành các quy định của pháp luật về vệ sinh môi trường và thực hiện phân loại rác tại nguồn tại hộ gia đình, trường học.
Vận động hộ gia đình tự trang bị bao đựng rác tự phân hủy màu xanh - màu vàng sau thời gian thực hiện mô hình thí điểm phân loại rác tại nguồn. 
Thường xuyên thực hiện công tác giám sát, phản ánh kịp thời các kiến nghị của người dân liên quan việc thực hiện các quy định của pháp luật về vệ sinh môi trường và thực hiện phân loại rác thải tại hộ gia đình, trường học.
3. Đài Truyền thanh phường:
Biên soạn tin, tăng cường phát thanh trên Đài với nội dung tuyên truyền vận động cộng đồng bảo vệ môi trường, lợi ích của việc phân loại CTRSHTN, cách thức phân loại, thu gom, xử lý chất thải sau phân loại.
4. Công chức Tài chính - Kế toán phường:

Căn cứ ngân sách địa phương để quyết toán kinh phí thực hiện từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường theo quy định.
4. Các cơ quan, trường học trên địa bàn phường:
- Thực hiện phân loại rác tại nguồn, bố trí thùng/túi phân loại tại cơ quan đơn vị.

- Thực hiện nghiêm túc phân loại CTRSH tại nguồn, đồng thời tham gia tuyên truyền, vận động gia đình, người thân cùng tham gia thực hiện.
5. Ban Chủ nhiệm 10 khu phố:
Phối hợp với Công chức Địa chính - Xây dựng - Đô thị và Môi trường, các ban ngành đoàn thể phường thực hiện công tác tuyên truyền vận động người dân thực hiện phân loại theo hướng dẫn và giám sát việc thực hiện của người dân.
Cho người dân trên địa bàn khu phố mình quản lý cam kết và thực hiện phân loại rác tại nguồn theo chỉ tiêu đề ra (tỷ lệ đăng ký phân loại rác tại nguồn ở mỗi khu phố đạt trên 90%).
Đối với hộ dân vi phạm về vệ sinh môi trường: giao cho các khu phố họp dân để nhắc nhở, không bình xét gia đình văn hóa vào dịp cuối năm.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Kế hoạch này sau khi thông qua sẽ được triển khai cho các ban, ngành, đoàn thể của phường và Ban Chủ nhiệm 10 khu phố và người dân trên địa bàn biết để thực hiện.

Kinh phí tổ chức các hoạt động triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn được chi từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường năm 2023.
Trên đây là Kế hoạch triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn trên địa bàn phường 5 năm 2023./.
	Nơi nhận:





- Phòng TN & MT TP.Mỹ Tho;

- Đảng ủy phường 5 (Báo cáo);

- Đài truyền thanh phường;

- UB. MTTQ và các ngành, đoàn thể phường;

- BCN 10 khu phố;

- Lưu: VT.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Hữu Tuyền


